



003490635

МИТАНОВА ЕКАТЕРИНА ИЛЬИНИЧНА

МЕЖПОКОЛЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ В БУРЯТСКОЙ СЕМЬЕ

22.00 04 – Социальная структура,
социальные институты и процессы

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук

28 ЯНВ 2010

Москва – 2009

Работа выполнена на кафедре «Социология и педагогика» ФГОУВПО «Российский государственный университет туризма и сервиса»

Научный руководитель: доктор социологических наук
КОЗЛОВА Татьяна Захаровна

Официальные оппоненты: доктор философских наук, профессор
ЧЕРНЯК Евгения Михайловна
доктор экономических наук, профессор
ШАПИРО Владимир Давидович

Ведущая организация: ГОУВПО «Саратовский государственный технический университет»

Защита состоится «16» сентябрь 2010 года в 16⁰⁰ часов на заседании диссертационного совета Д 212 150 07 при ФГОУВПО «Российский государственный университет туризма и сервиса» по адресу. 141221, Московская обл., Пушкинский р-н, п. Черкизово, ул. Главная, 99, каб 1209 Зал заседаний советов

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ФГОУВПО «Российский государственный университет туризма и сервиса».

Автореферат разослан «13» декабрь 2009 года

Ученый секретарь
диссертационного совета
кандидат социологических наук



Архипов В.А.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования В последние десятилетия население Российской Федерации переживает период демографического старения, что выражается в увеличении доли граждан старшего поколения в структуре населения страны. Доля людей старше 60 лет – самая быстрорастущая группа населения. Особенность старения населения в России – низкий социальный статус большинства пожилых людей, а также трансформация отношений младших возрастных групп к старшему поколению.

На протяжении многих веков существует проблема «отцов и детей». Но за последние годы взаимоотношения между поколениями заметно обострились, что обусловлено ускоренным темпом обновления информации, изменениями нравственных ценностей и деятельности разных поколений. Российские СМИ часто освещают социальные проблемы пожилых людей как тяготы обездоленного поколения, что дает определенные установки для общества по отношению к старшему поколению. Нравственные понятия и эталоны прежних лет уходят в прошлое, а новые – еще на стадии формирования. Современный ритм жизни, постиндустриальное общество диктуют свои условия жизни для человека. Сознание российских людей направлено на выживание, и это влияет на восприятие пожилых молодым поколением. Современная молодежь не имеет ясного представления о жизни старших и часто драматизирует их социальное положение, порождая предрассудки, связанные с состоянием этой социально-демографической группы, и создавая негативные стереотипы по отношению к ней, что в свою очередь, проецируется на взаимоотношениях между поколениями. Пожилые люди лишились в значительной степени сопереживания, сочувствия и помощи со стороны молодежи. Произошел надлом многовековой традиции российского общества, который столь болезнен не только для пожилых людей, но и для всех остальных членов общества.

Семья является первым уровнем отношений между различными поколениями. В настоящее время эта ячейка общества претерпевает социально-экономические, демографические, культурные изменения, которые отражаются на

связях внутри нее Старшее поколение в большей степени ощущает на себе данные изменения

Неприятие и отторжение социокультурных установок молодого поколения пожилыми людьми в публичной сфере может сосуществовать с солидарностью и взаимопомощью поколений в рамках отдельных семейных союзов (отношения поколений «отцов» и «детей» в рамках семьи)

Россия – многонациональная страна, в которой проживают представители разных народов Каждый из них имеет свою историю, традиции, свои особенности Анализ социальных проблем в современном российском обществе будет неполным без изучения ее этнического аспекта Одним из таких этносов являются буряты

Семья занимает важное место в жизнедеятельности любого этноса Бурятская семья, первоначально возникшая как патриархальная, в процессе индустриализации и урбанизации республики существенно изменилась Прежде всего произошли изменения в формировании ее жизненного цикла, национальных традиций, структуры, состава, ценностей Сегодня на институт семьи воздействуют экономические, социальные и духовные процессы, происходящие в современном российском обществе Семья же в свою очередь является носителем и транслятором национальных ценностей, и важно, чтобы эта роль ее не снижалась

Анализ положения современной бурятской семьи дает возможность определить характерные для нее черты с учетом влияния имеющих место ассимилирующих факторов, что обуславливает важность и актуальность ее изучения Исследование данных проблем необходимо для изучения и прогнозирования социальных изменений роли старшего поколения в структуре внутрисемейных связей

Степень научной разработанности проблемы Теоретический подход к изучению проблем поколений и взаимодействие между ними достаточно широко изучали такие научные деятели, как С Н Айзенштадт, М В Вдовина, Б В Дубин, И С Кон, Ю А Левада, В Т Лисовский, Карл

Манхейм, В В Семенова, Теодор Шанин¹ и др

Научный интерес к процессу старения населения и его последствиям достаточно хорошо изучены в целом. Интересными представляются исследования О В Белоконь, Л А Беляевой, М Э Елютина, Т З Козловой, О Б Осколковой² и других ученых, которые выделяют социально-экономические факторы, влияющие на статус пенсионеров в обществе

Частные социальные проблемы людей пожилого возраста, связанные с положением в семье (реальная семейно-бытовая активность в составе их бюджета времени, структура семьи, потребности и их влияние на образ жизни, социальную активность, адаптацию к статусу пенсионера, межсемейные, межличностные, семейно-личностные формы общения, состояние здоровья, жилищно-бытовые условия пожилых), в той или иной мере были изучены в ряде работ (О А Аникеевой, И А Гехта, В Г Доброхлеб, В В Елизарова, Т З Козловой, Е В Кукаевой, П Д Павленка, А И Пьянова, Т В Смирновой, А С Сорвиной, Е И Холостовой, Е М Черняк, Г Н Чупиной, В Д Шапиро³ и др.)

Распределение домашних обязанностей, выполнение семейных ролей и функций, степень участия в делах семьи, влияние пожилых на формирование и

¹ Eisenstadt S N From Generation to Generation L, 1956, Вдовина М В Регулирование межпоколенческого конфликта в российской семье М, 2009, Дубин Б В Поколение смысл и границы понятия // Отцы и дети Поколенческий анализ современной России М, 2005 С 61–79, Кон И Понятие поколения в современном обществоведении // Актуальные проблемы этнографии и современная зарубежная наука Л, 1979 С 209–220, Левада Ю А Поколения ХХ века возможности исследования // Отцы и дети Поколенческий анализ современной России М, 2005 С 39–60, Лисовский В Т «Отцы» и «дяди» за диалог в отношениях // Социологические исследования 2002 № 7 С 111–116, Манхейм К Очерки социологии знания Проблема поколений – сопоставительность – экономические амбиции М ИНИОН 2000, Семенова В В Современные концептуальные и эмпирические подходы к понятию «поколение» // Россия реформирующаяся М, 2003 С 213–237, Шанин Теодор История поколений и поколенческая история // Отцы и дети Поколенческий анализ современной России М, 2005 С 17–38

² Беляева Л А Уровень и качество жизни Проблемы измерения и интерпретации // Социологические исследования, 2009 № 1 С 33–42, Елоптина М Э Мир старости как форма социокультурного текста Автореферат д с н Саратов, 1999, Козлова Т З О социальном положении пенсионеров // Социологические исследования 2008 № 5 С 135–137, Козлова Т З Социальное время пенсионеров этапы самореализации личности М, 2003, Осколкова О Б, Белоконь О В Пожилое население современной России ситуации и перспективы М, 1997

³ Павленок П Д, Куканова Е В, Аникеева О А Образ жизни различных групп населения, находящихся в трудной жизненной ситуации М, 2005, Гехт И А Одинокая старость и одиночество в старости // Психология зрелости и старения 2001 № 3 С 72–75, Доброхлеб В Г Пожилой человек в городе М, 2001, Козлова Т З Пенсионеры о себе М, 2001, Пьянов А И К вопросу о формировании семейных групп // Старшее поколение в современной семье Н Новгород, 2009 С 231–232, Смирнова Т В Пожилые люди стереотипный образ и социальная дистанция // Социологические исследования 2008 № 8 С 49–61, Сорвина, А С Специфика социальной работы с различными группами населения // Российский журнал социальной работы 2000 №2 С 45–49, Холостова Е И, Черняк Е М, Чупина Г Н Сельская семья и социальная работа М, 2005, Шапиро В Д Человек на пенсии (социальные проблемы и образ жизни) М, 1983

стабильность семей своих детей привлекли внимание работы Е И Ивановой, О В Красновой, Л М Панковой, А Г Харчева, Н Ф Шахматова⁴ и др

Различные аспекты изучения положения пожилых людей в семье, современных проблем национальной семьи с выявлением этнических особенностей взаимоотношений широко представлены в ряде работ отечественных авторов (Н В Герасимовой, Э И Никоновой, Т Б Омурбекова, Л И Савинова, Н Н Симоновой, Л Н Чубриковой, Е В Шмелевой⁵ и др), созданных на материалах исследований, проведенных в условиях больших городов

Отдельные стороны семейных отношений бурят затронуты в работах, посвященных истории республики, ее культуре, быту, образованию, традициям. Они нашли свое отражение прежде всего в работах З А Бутуевой, М С Васильевой, Э В Гылыковой, И И Осинского, Ю Б Рандалова⁶ и др

Вместе с тем необходимо обратить внимание на отсутствие исследований, посвященных изучению современного положения пожилого человека в бурятской семье, национальных особенностей межпоколенных отношений в современных городских и сельских семьях, роль старших в воспитании и влиянии на среднее и младшее поколение

Актуальность темы, ее недостаточная разработанность определяют объект и предмет исследования, его цель и основные задачи

Объектом исследования являются буряты – пенсионеры по старости,

⁴ Иванова Е И Пожилой человек в сельской местности родственные связи и межпоколенные трансферты // Социальная политика реалии XXI века М , 2003 Вып 1 С 144–160 Краснова О В Личность пожилого человека социально-психологический подход М , 2006, Краснова О В Пожилые мужчины в роли дедушек // Психология зрелости и старения 2003 № 1 С 36–56, Панкова Л М Воспитание внуков СПб , 1998, Харчев А Г Социология семьи проблемы становления науки М , 2003, Шахматов Н Ф Психическое старение счастливое и болезненное М , 1996

⁵ Савинов Л И , Герасимова Н В Социальная адаптация пожилых людей к современной ситуации Саранск, 2002, Никонова Э И Старшее поколение в современном российском обществе стратегии адаптации Автореферат к с н Казань, 2008, Омурбеков Т Б Социальное и экономическое положение старшего поколения в современной киргизской семье Автореферат к с н М 1991, Симонова Н Н Нетрудоспособное население в переходный период (Социальные и экономические проблемы) М 1998, Чубрикова Л Н Демографическое старение и проблемы социально-бытового обслуживания пожилого населения М , 1988 Шмелева Е В Пожилые люди в крупном городе условия жизни и механизмы адаптации Автореферат к с н СПб 2005

⁶ Бутуева З А Проблемы ценностных ориентаций пожилых и старых людей Улан-Удэ, 2000, Васильева М С Этническая педагогика бурят Улан-Удэ, 1998, Осинский И И , Гылыкова Э В Бурятская городская семья на рубеже XX–XXI веков Социологический анализ Улан-Удэ 2003, Рандалов Ю Б Проблемы изменения социальной структуры бурятского народа в новейший период // Проблемы нового этапа культурного возрождения народов Бурятии (по материалам социологических исследований) Улан-Удэ, 2005 С 52–57

вышедшие на пенсию на общих основаниях и льготных условиях, имеющие детей и проживающие как совместно с ними, так и раздельно. Обследуются пенсионеры всех возрастов, обоих полов, жители городов и сельской местности

Из трех видов межпоколенных отношений, существующих в семье (старшее поколение – среднее, старшее поколение – младшее и среднее поколение – младшее), предметом диссертационного исследования являются первые два из перечисленных вида отношений. **Предмет исследования** – поведение пожилых людей в межпоколенных отношениях в бурятской семье, различных сферах жизнедеятельности, их ценностные ориентации, система взаимоотношений с другими поколениями в семье и вне семьи

Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы – социологический анализ основных тенденций изменения социального и экономического статуса старшего поколения в современной бурятской городской и сельской семье, а также выявление роли пожилых в системе внутри- и внесемейных отношений

В ходе реализации поставленной цели предполагалось решение следующих задач:

- проанализировать теоретические разработки взаимоотношений между поколениями,
- изучить современное положение старшего поколения в социально-демографической структуре российского общества,
- рассмотреть семью как важный институт взаимоотношений между поколениями,
- изучить образ жизни пенсионеров в Бурятии,
- исследовать взаимоотношения в бурятской семье,
- рассмотреть особенности традиционных ценностей в жизни бурятских семей,
- определить роль старшего поколения в бурятской семье,
- проследить отношения пожилых людей к ценностям современной молодежи

Основные гипотезы исследования*

1 В бурятском селе национальные традиции сохранились в большей степени, чем в городе, поэтому отношения между поколениями более благоприятные в сельской семье, по сравнению с городской

2 Бурятский народ частично сохранил традиционную структуру семьи путем поддержания и возрождения национальных обычаяев и традиций, поэтому среди бурят старшее поколение пользуется уважением и почитанием в семье

3 Пожилые бурятские пенсионеры оказывают посильную помощь и поддержку своим детям и внукам, уделяют значительное внимание им

Теоретические и методологические основы исследования

- концепция И С Кона об исторической преемственности и смене поколений, в контексте которой проблемы поколений заключаются в ее структурно-функциональных аспектах (положение, соотношение и взаимный обмен деятельностью представителей разных возрастных слоев в рамках одной и той же социальной системы),
- теоретические подходы классиков социологии и современных ученых к исследованию межпоколенных отношений в обществе и семье,
- методологические подходы исследования образа жизни старшего поколения,

Методологическая основа исследования базировалась на применении теоретических методов научного познания, эмпирического исследования, статистического анализа, применяемые в социологии

Эмпирической базой диссертационного исследования составили материалы социологических исследований, проведенные Институтом социологии Российской Академии наук и других общественных организаций. Основные выводы работы базировались на результатах социологического исследования, проведенного автором в апреле – мае 2007 г. В качестве метода исследования был использован анкетный опрос пенсионеров по старости в Республике Бурятия

Генеральную совокупность исследования составили пенсионеры по

старости – буряты, проживающие в Республике Бурятия, имеющие детей. Объем генеральной совокупности на 1 января 2007 г., по данным Госкомстата и органов социальной защиты республики, составил около 45 тыс. человек

В ходе исследования была проведена квотная выборка, объем которой составил 348 человек (около одного процента от общей численности бурятских пенсионеров, имеющих детей), с учетом отдельных критериев отбора респондентов – возраст, семейное положение, место проживания, пол, а также наличие детей и внуков

Территориально, по принципу отбора типичных единиц выборка включала большой город (столица республики Улан-Удэ), малый город (Гусиноозерск) и населенные пункты двух сельских районов республики с существенной долей бурятского населения. Инструментарием опроса послужила разработанная автором анкета

Информационную базу исследования составили законодательные акты и нормативно-правовые документы, определяющие социально-экономическую политику в Российской Федерации, программные материалы Министерства социальной защиты населения Республики Бурятия, касающиеся социальных гарантий и социальной защиты граждан старше трудоспособного возраста, данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориального органа по Республике Бурятия, труды российских и зарубежных ученых, результаты исследования, проведенного автором, материалы научных конференций, периодических изданий и Интернет-источников

Научная новизна исследования*

- 1 Определена роль пожилого человека в бурятской семье
- 2 Дано характеристика взаимоотношений между поколениями в бурятской семье
- 3 Исследованы особенности традиционных ценностей в бурятской межпоколенческой семье на теоретическом и эмпирическом уровнях
- 4 Выявлены различия в сохранении традиций в семьях города и села
- 5 Выявлены отличия в демографической ситуации в Бурятии от

общероссийской и исследована специфика демографического развития республики

Положения, выносимые на защиту:

1 Уровень жизни пенсионеров зависит от их трудоспособности или от благополучия их детей В современном обществе доходы населения являются одним из определяющих факторов, влияющих на уровень поддержки и помощи пожилым людям со стороны среднего и младшего поколений Дополнительным источником доходов пенсионера является работа, а также его трудоспособность и профпригодность Исследование показало, что доминирующим мотивом продолжения трудовой деятельности пенсионеров является «маленькая пенсия, которой не хватает на жизнь» Утратив активность в экономическом плане в связи с прекращением работы, бурятские пенсионеры продолжают выполнять важные социальные функции в семейно-бытовой сфере

2 Современную бурятскую семью характеризует отдаленность от истинных этнических традиций, однако ценности и морально-нравственные устои хоть и модернизированы, но в целом сохранились В большей степени сохранность бурятских традиций можно наблюдать в сельских семьях В городских же бурятских семьях отмечается стремление возрождать и поддерживать национальные обычай, традиции, культуру и сложившуюся систему семейных ценностей

В большинстве случаев жизнь на пенсии у бурятских пенсионеров посвящена общению, взаимоотношениям с родственниками Большую часть свободного времени они отдают своим детям и внукам Частые контакты между поколениями стимулируют положительное отношение к старости и пожилым людям, и чем раньше дети начинают взаимодействовать с людьми престарелыми, тем лучше отношения между ними

3 Сегодня бурятские пенсионеры играют значительную роль в воспитании детей, поддерживают среднее поколение как в материальном, так и в духовном плане, поскольку считают своим долгом помогать и опекать своих родных при любых обстоятельствах Дети часто навещают своих пожилых родственников и,

наоборот, всегда рады встретить у себя дома своих родителей. Этнические стереотипы бурят включают в себя традиционное коллективистское сознание. Система кровнородственных отношений, заключающихся во взаимопомощи и выручке среди близких родственников, по сей день занимает важное место в жизнедеятельности бурят.

4. Многие пенсионеры недовольны инфантильностью молодежи. Сегодня молодые люди часто оказываются под влиянием средств массовой информации, где не всегда пропагандируются положительные человеческие качества. Образ жизни нового поколения не соответствует образу жизни их предков.

Положительными качествами молодежи пенсионеры считают информированность, предприимчивость, целеустремленность. В период больших глобальных изменений, научно-технического прогресса, перехода от одной социально-экономической структуры к другой данные качества нужны любому молодому человеку, который хотел бы найти свое место в жизни, в современном обществе. Как известно, в годы молодости сегодняшних пенсионеров ценились совершенно иные качества человека. Однако пожилые люди, оценивая современную ситуацию в стране, выделяют в молодежи именно эти качества, которых им самим сегодня так не хватает.

5. Среди бурят, несмотря на столкновения взглядов и интересов между пожилыми и молодыми людьми, межпоколенная трансмиссия сохраняется в семье, где передаются от старшего поколения к младшему знания семейных традиций, опыт в воспитании детей, навыки ведения домашнего хозяйства. В межпоколенных взаимодействиях принимают участие все члены семьи, старшее, среднее, младшее поколения. Традиционные ценности по-прежнему актуальны: отношение к семье, роду, уважение к родителям, к старшим родственникам, любовь к детям.

Практическая значимость исследования. Полученные в результате проведенной научно-исследовательской работы методологические выводы могут быть использованы для совершенствования деятельности социальных институтов Бурятии, а также для анализа национальных особенностей социальной структуры.

бурятского социума

Приведенные в диссертации обобщения и выводы могут быть полезны для дальнейшего изучения старшего поколения, выработки системы мер по повышению его статуса, системы ценностных ориентаций, а также для составления различных программ, направленных на социальную поддержку пенсионеров по старости, координацию деятельности различных служб, занимающихся их социальной защитой

Наряду с этим результаты исследования расширят статистический фонд, характеризующий социальную структуру населения республики, численность и состав семей пожилых, динамику качественных и количественных изменений, происходящих в современном обществе

Теоретические выводы и обобщения могут быть использованы в вузовской практике при подготовке специалистов, направление деятельности которых связано с работой с семьями, пожилыми людьми, а также будут полезны тем, кто занимается изучением особенностей становления и развития различных народов страны

Апробация результатов исследования. Результаты исследования были апробированы в виде представленных автором докладов и их изложения на I Научно-практической конференции молодых бурятских ученых «Социальная Россия взгляд молодежи» (Москва, 2008 г), III Всероссийском социологическом конгрессе «Социология и общество пути взаимодействия» (Москва, 2008 г), Международной научно-практической конференции «Старшее поколение в современной семье» (Нижний Новгород, 2008 г), XV Международных Дашковских чтениях (Москва, 2009 г) Так же результаты исследования были представлены в Комитете Народного Хурала Республики Бурятия по социальной политике для усовершенствования работы с пожилыми людьми и в принятии нормативных актов законодательного органа Диссертация обсуждалась на кафедре «Социология и педагогика» ФГОУВПО «Российский государственный университет туризма и сервиса» и была предложена к защите

Публикации По теме диссертации опубликовано 8 статей общим объемом

2,7 п л Издания, рекомендованные ВАК РФ 1 Митанова Е И Старшее поколение в межпоколенной бурятской семье в современное время // Вестник Бурятского государственного университета Улан-Удэ, 2007 № 9 – 0,53 п л, 2 Митанова Е И Отношения пожилых людей со своими внуками (На примере Республики Бурятия) // Сервис plus, 2009 № 4 М РГУТиС, 2009 – 0,54 п л

Структура диссертации Структура диссертации определена в соответствии с задачами, поставленными перед исследователем. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих десять параграфов, заключения, библиографического списка и приложений

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во «Введении» обосновывается актуальность темы исследования, ее новизна, освещается степень разработанности проблемы, определяется объект, предмет, цель, задачи, гипотезы, описываются теоретические и методологические основы исследования и тезисы, выносимые на защиту, раскрывается теоретическая и практическая значимость работы

Первая глава «Теоретические подходы к изучению взаимоотношений поколений в обществе и семье» посвящена теоретическому анализу базовых понятий исследования, таких, как поколение, старшее поколение, семья, а также социальным проблемам пожилых людей в обществе и семье

В первом параграфе «Категория поколения в современной социальной мысли» диссертант отмечает, что темп социального и научно-технического прогресса привел к быстро меняющимся условиям жизнедеятельности поколений. Отсюда возникают различия между представителями разных поколений в жизненном опыте, уровнях образования и культуры, эстетических вкусах, специфических интересах и т п. Отношения между поколениями затрагивают все сферы общественной жизни

Во всем мире наблюдаются тенденции проблем преемственности поколений, причинами которых являются увеличение доли старшего поколения, низкий уровень рождаемости, глобальная социально-экономическая нестабильность, изменение моральных норм и традиционных ценностей

Поколение как социальную общность обычно рассматривают в двух аспектах 1) элемент социальной структуры, определяемый демографическими показателями, 2) субъект и объект социально-исторического процесса Поколение – это понятие, обозначающее разные аспекты родственной и возрастной структур исторического развития общества

Взаимоотношения между поколениями в современном российском обществе неоднозначны и противоречивы Проблема состоит в резком надломе в преемственности поколений, вызванном резким переходом из одного состояния (советское время) в другое (современность) на фоне социально-экономического кризиса В советский период старшее поколение обладало комплексом знаний и технологий, культурой, накопленным опытом, а младшие осваивали этот культурный багаж, не сомневаясь в его важности, необходимости и полезности Уважение к возрасту, бывшее еще правилом в предыдущем столетии, исчезает В целом характер преемственности значительно изменился В связи с этим в современном потребительском обществе вопрос о людях пожилого возраста становится наиболее актуальным

Второй параграф «Старшее поколение в социально-демографической структуре российского общества» посвящен актуальной проблеме современного общества – старению населения и социально-экономическому положению пожилых людей в обществе

Возрастная структура населения находится в постоянной динамике, однако одна из ее тенденций в последнее столетие стала неизменной практически для всех стран По мнению большинства ученых, старение населения связано с прогрессом человеческого общества Этот процесс обусловлен исторической эволюцией человечества и возможен только на достаточно высокой ступени экономического, социального, научно-технического и культурного развития общества По мере количественного роста этой группы населения и увеличения государственных расходов на нужды социального обеспечения в сфере исследовательского внимания стали появляться проблемы и трудности пожилых граждан как особой группы людей, находящейся в более неблагоприятном

положении, по сравнению с другими членами общества

Старение населения как по темпам, так и по степени выраженности происходит в разных странах мира достаточно неравномерно В странах Западной Европы, США и Японии в начале и в середине XX в уже происходило интенсивное старение населения Международный опыт изучения, обобщения знаний о проблемах старения и принятия соответствующих мер имеет большую историю

В России проблемы граждан пожилого возраста обостряются в связи с тем, что пенсионное законодательство находится на стадии формирования, пенсионные выплаты часто не является гарантом полноценной жизнедеятельности, дискrimинация в сфере труда и занятости Трансформация российского общества привела к негативным отношениям между поколениями, так как молодежь скептически относится к опыту предыдущих поколений, а старшие не приемлют современные ценности молодых

Положение пожилого человека и межпоколенная преемственность в обществе сегодня является достаточно актуальной проблемой Низкий уровень жизни, потеря прежних друзей и коллег, физический недуг – все это усиливает ценность семьи в пожилом возрасте Семья важна как для молодого поколения, так и для поколения пожилых Она является основным элементом в системе взаимоотношений между поколениями В то же время значительна роль старшего поколения в семье в различных планах 1) в некоторых регионах в условиях безработицы в семье стабильный доход имеют только пенсионеры (их пенсия), 2) пенсионеры помогают молодым родителям воспитывать несовершеннолетних детей Поэтому очень важным представляется рассмотреть взаимоотношения между поколениями в семье

В третьем параграфе – «Семья как важный институт взаимоотношений между поколениями» раскрывается роль семьи в жизни пенсионера и роль пенсионера в семье, акцентируется внимание на рассмотрении взаимоотношения поколений в семье

Проблемы, которые появляются у пожилых людей после выхода на пенсию,

имеют разную степень выраженности в зависимости от объективных и субъективных условий, и в этот период жизни индивида семья играет безусловно важную роль, оказывая ему экономическую, социальную и психологическую поддержку Семья становится главной ценностью в жизни пожилых людей после выхода на пенсию

В настоящее время семья претерпевает изменения в разных сферах демографической, культурной, социально-экономической, что отражается на внутрисемейных связях, старики часто оказываются в одиночестве, в изоляции

С помощью семьи, общения с детьми и внуками пенсионер пытается найти новое место в жизни Семья и окружение близких людей оказывают своему старшему члену психологическую поддержку Отношения с детьми – одна из наиболее значимых проблем для пожилых Сегодня большинство пенсионеров оценивают такие отношения как в достаточной степени удовлетворительные Жизнедеятельность детей и внуков является предметом забот старшего поколения, и вовлеченность пожилого человека в проблемы близких весьма высока

В наши дни достаточно актуальна проблема налаживания эмоционального контакта молодого поколения со своими старшими родственниками

Вторая глава «Образ жизни старшего поколения в Бурятии» посвящена анализу образа жизни пожилого человека после выхода на пенсию в современных условиях в России, в частности в Республике Бурятия Данная проблема в рамках сложившейся социально-экономической и демографической ситуации весьма злободневна

Концепция образа жизни состоит из четырех составляющих укладом (строем) жизни, ее уровнем, качеством и стилем жизни (бюджетом времени, структурой свободного времени)

В первом параграфе – «Уровень жизни пенсионеров» проанализирован уровень жизни пенсионеров Исследование базируется на статистических данных и результатах проведенного автором социологического исследования

Уровень жизни определяется условиями существования человека в сфере

потребления и измеряется через социально-экономические показатели общего благосостояния людей. Основными факторами уровня жизни являются размер пенсии, трудоспособность, заработная плата, платежеспособность. Также для людей в пенсионном возрасте важен такой фактор, как социальное обеспечение, обслуживание. В данном параграфе автор рассматривает социальную политику государства в отношении пожилых людей. Приводятся данные о работе служб социальной защиты в Республике Бурятия.

Трансформационные процессы как в России, так и в Бурятии изменили образ жизни всего населения во всех сферах общества, существенно увеличили адаптационную нагрузку всех социальных групп. На сегодняшний день серьезными вопросами являются 1) забота о гражданах преклонного возраста, об их экономическом, психологическом, медицинском и культурном обслуживании, 2) забота о возможности их участия в трудовой деятельности, общественной жизни и в воспитательной функции в семье.

Опираясь на данные, полученные в ходе проведенного исследования, диссертант раскрывает причины продолжения трудовой деятельности пенсионеров. Доминирующим мотивом является «маленькая пенсия, которой не хватает на жизнь». Его отметили более половины и мужчин, и женщин. На втором месте – желание иметь дополнительный заработок, чтобы улучшить качество своей жизни. Его называли более трети тех и других. Женщины почти в два раза чаще мужчин объясняют продолжение трудовой деятельности стремлением помогать детям и внукам материально. Зато мужчины в два раза чаще женщин ссылаются на то, что им «скучно сидеть дома». Чем старше человек, тем скучнее ему сидеть дома, так как взрослые дети отделяются, внучки вырастают, супруг или супруга умирают.

В России уровень безработицы, исчисленный как отношение численности безработных к численности экономически активного населения, в мае 2009г. составил 8,5% и был на 3,1 процентного пункта выше, чем в мае 2008г., и на один процентный пункт ниже, чем в феврале 2009 года. Численность безработных и уровень безработицы в мае 2009г. были в среднем на треть ниже, чем в мае 1999

года В мае 2009 г без работы оказались 127 тыс человек (17%) – пенсионеры по возрасту, выслуге лет или на льготных условиях⁷

Сегодня пенсионеры в Бурятии, равно как и по всей России, подвергаются серьезным испытаниям Низкое пенсионное обеспечение, и высокие цены на товары и услуги вынуждают пожилых людей продолжать свою трудовую деятельность, но из-за высокой безработицы в регионе они попадают под сокращение и живут на пенсию или работают на низкооплачиваемых местах На май 2009 г в Республике Бурятия уровень общей безработицы составил 19%⁸

Во втором параграфе «Качество жизни людей пожилого возраста» представлены результаты социологического опроса, в котором исследовались удовлетворенность качеством медицинского обслуживания, питания, жилищных условий, доступность и частота санаторно-курортного отдыха пенсионеров Республики Бурятия

По данным проведенного исследования, такими важными сторонами жизни, как материальная обеспеченность, санаторное лечение и отдых, медицинская помощь, досуг, большинство пенсионеров не удовлетворены, причем в наибольшей степени это касается доступности санаториев и улучшения материального положения

По показателям неудовлетворенности обнаружились некоторые различия в социально-демографических группах пенсионеров Так, у женщин, по сравнению с мужчинами, выше степень недовольства питанием, досугом, возможностью одеваться Парадоксально, но неудовлетворенность медицинским обслуживанием в самой старшей группе (70-79 лет) респондентов минимальна, по сравнению с двумя другими возрастными группами (50-59 лет и 60-69 лет) Жители сел, по сравнению с уланудэнцами, чаще недовольны возможностями санаторного лечения, проведения досуга При более высокой пенсии ниже неудовлетворенность питанием, одеждой и досугом Наконец, занятость по сравнению с работающими пенсионерами неработающие чаще недовольны

⁷ Занятость и безработица в Российской Федерации в мае 2009 г (по итогам обследований населения по проблемам занятости) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики Режим доступа http://www.gks.ru/bgd/free/B04_03/IssWWW.exe/Sig/d02/123.htm

⁸ Там же

одеждой, возможностями санаторного отдыха и времяпрепровождением

Для выявления главных социальных агентов, оказывающих пенсионерам поддержку, предлагался вопрос «На чью помошь Вы можете рассчитывать, оказавшись в трудном положении?» Большинство пенсионеров назвали свое ближайшее социальное окружение, в том числе родственников – 58,3%, друзей – 3,7% По сравнению с этим потенциальная помощь государственной службы социальной защиты выглядит очень бледно ее упомянули всего лишь 9,5% И вовсе ничтожна поддержка со стороны той или иной общественной организации (профсоюзной, ветеранской, молодежной или другой) только один человек из всей выборки ждет от нее помощи В то же время весьма значительная часть пожилых людей (57,2%) не ждет благоденствий ни от кого и в проблемной ситуации рассчитывает только на себя*

Нельзя не отметить влияние возраста самая старшая возрастная группа, по сравнению с двумя более молодыми чаще ожидает помощи от государства, ближайшей микросреды и реже полагается только на себя Вполне ожидаемым оказался и такой факт сельские жители рассчитывают на своих близких в 1,3 раза чаще, чем горожане

Плохое состояние здоровья, неудовлетворенность медицинским обслуживанием, недоступность санаторного лечения, нехватка денежных средств на покупку продуктов, лекарств, оплаты коммунальных услуг, неуверенность в завтрашнем дне – все это значительно ухудшает самочувствие пенсионеров Экономическая нестабильность российского государства обуславливает невозможность обеспечения достойного уровня социальных гарантий в полном объеме Преобразования в пенсионных реформах не способствует улучшению качества жизни пожилых граждан

Третий параграф «Стиль жизни старшего поколения» посвящен деятельности пожилых людей в пенсионном возрасте, занимающихся в свободное время По различной структуре проведения времени приводится типология

* Сумма процентов больше 100%, так как респонденты могли выбрать несколько из предложенных вариантов ответов

пожилых людей В зависимости от типа человека можно определить, чем он занимается после достижения пенсионного возраста

В зависимости от характерных черт каждого индивида у них могут быть разные стили поведения В данном параграфе предлагаются ответы на вопросы каков сегодня стиль жизни бурятского пенсионера, какие причины прекращения трудовой деятельности, каковы положительные и отрицательные стороны жизни на пенсии, как отличается стиль жизни городского и сельского жителя в пожилом возрасте

Среди многообразных мотивов немедленного ухода на пенсию пожилые женщины чаще всего называют желание посвятить себя воспитанию внуков (34,1%)* Второе по значимости место занимает такой мотив «Трудно было работать по состоянию здоровья» (28%) Среди других мотивов, значимых для респонденток, следует отметить потребность семьи в их помощи по дому (18,3%), а также стремление «отдохнуть, пожить спокойно, ни от кого не зависеть» (14,6%)

У мужчин доминирующими мотивами является состояние здоровья (35%) и стремление к покоя и независимости (25,7%) Кроме того, они достаточно часто ссылаются на заботы о внуках и о семье (17,5%)

Примечательно, что неудовлетворенность своей работой, плохие отношения в трудовом коллективе и женщины, и мужчины упоминают крайне редко

Бурятские пенсионеры очень часто общаются со своими родственниками, для них высока ценность семьи, взаимоотношений с близкими, большую часть свободного времени они посвящают общению и помощи детям, внукам Стиль жизни современных пожилых людей несколько различается в городе и селе В селе жизнь пенсионеров более спокойна и размеренна, чем в городе Горожане проводят свое время на пенсии активно помимо помощи родственникам, многие продолжают трудовую деятельность, посещают музеи, театры и пользуются другими развлекательными программами

Третья глава «Старшее поколение в бурятской семье». В этой главе

* За 100 % принято число женщин, прекративших работу сразу же после достижения пенсионного возраста

автор приводит данные социологического исследования о положении и роли бурятского пожилого человека в семье на фоне национальных традиций

Первый параграф – «Демографическая характеристика современной бурятской семьи» Здесь приведены данные демографических характеристик бурятской семьи, полученные в результате опроса, а именно количество детей, численный состав семей респондентов, семейное положение, совместность и раздельность проживания пенсионеров с родственниками

Среди всех опрошенных, преобладающее большинство пенсионеров имеют в составе семьи семью и более человек У шестой части респондентов в семье пять и более человек Примерно десятая часть семей состоит из двух человек

В Улан-Удэ преобладают семьи пожилых людей с одним и двумя детьми, а в селе большинство пенсионеров имеют троих и более детей Неработающие пенсионеры в 9 раз чаще, чем работающие, имеют пятерых детей И среди тех, кто имеет больше пяти детей, оказались также неработающие пенсионеры Таким образом, можно сказать, что многодетные пенсионеры в большем числе случаев находятся на попечении своих детей и могут позволить себе не работать в пенсионном возрасте Это говорит о положительных взаимоотношениях между поколениями в семье

Большинство респондентов проживают вместе со своей супружеской половиной и с другими родственниками Такой семейный тип жизни чаще наблюдается в сельской местности Этот показатель говорит о сохранении тесных родственных связей Совсем мала доля тех пенсионеров, кто проживает в одиночку, как в городах, так и в селах

В Бурятии в силу глубокой укорененности прежних семейных традиций многодетный или среднедетский типы репродуктивного поведения сохранялись более продолжительное время, по сравнению с другими российскими регионами За 2008 г в России на 1000 человек населения – 14,6 умерших и 12,1 родившихся⁹, тогда как в Республике Бурятия на 1000 человек приходится 13,7

⁹ Демография [Электронный ресурс] // Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики Режим доступа http://www.gks.ru/bgd/free/b09_00/IssWWW.exe/Stg/d07/8-0.htm

умерших и 17,2 родившихся¹⁰ Характерно, что рост малодетности семей в Бурятии неодинаков в среде бурятского и русского населения У бурят реже встречаются малодетные семьи, чем у русских

Во втором параграфе, «Особенности традиционных ценностей в жизни бурятских семей», рассматриваются сохранность и возрождение традиций в семьях и их влияние на взаимоотношения между поколениями В результате опроса было выявлено, какие именно традиции соблюдают пожилые люди в наше время, а также каковы национальные особенности межпоколенных взаимоотношений в бурятской семье

Трехпоколенная структура, многочисленный состав семьи предопределяли важное условие – почтительно–уважительный стиль общения и взаимоотношений между разными поколениями и членами семьи

В результате исследования выяснилось, что абсолютное большинство пенсионеров имеют трехпоколенный состав семьи Чем старше возраст, тем большее число респондентов имеют трех-, четырехпоколенную семью, В Улан-Удэ в 6 раз больше пенсионеров, которые имеют семьи, состоящие из 2 поколений (т е пожилые и их дети, без внуков), чем в селе Это объясняется тем, что в период индустриализации в городе темп роста рождаемости существенно снизился В городе молодые люди стали вступать в брак в более позднем возрасте, и, соответственно, рождение ребенка происходит также в позднем возрасте В селе в силу сохранности национальных традиций трехпоколенный состав семьи встречается чаще, чем в городе Несмотря на низкий уровень жизни в селах, молодые семьи чаще рожают детей, что и служит причиной появления трех-четырехпоколенных семей

Показателем устойчивости бурятских традиций является также частота посещаемости пожилых людей родственниками Они чаще навещают пенсионеров, чем друзья и соседи, и сами пенсионеры навещают в большинстве случаев своих родственников Этнические стереотипы бурят включают в себя

¹⁰ Население [Электронный ресурс] // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Бурятия Режим доступа http://burstat.gks.ru/digital/region1/DocLib/nas_godrb.htm

традиционное коллективистское сознание Система кровнородственных отношений по сей день занимает важное место в их жизнедеятельности, не менее ценны взаимопомощь и выручка среди близких родственников

По результатам исследования, большинство пожилых людей общаются на бурятском языке со своими друзьями и родственниками На работе в основном общаются на русском В селе большинство пенсионеров владеют родным языком в совершенстве, и нет ни одного респондента, который бы не говорил по-бурятски.

В России, в том числе и в Бурятии, происходит возрождение и развитие национальной культуры, языка, традиций, обычаяев и обрядов Большинство пожилых людей ответили, что стараются соблюдать национальные традиции в своих семьях Городские пенсионеры в массе своей соблюдают только некоторые традиционные обряды Для села характерно более полное соблюдение традиций Чем меньше возраст пенсионера (независимо от места жительства), тем он реже придерживается традиций Это говорит о том, что с каждым поколением сохранность традиций в семье утрачиваются Однако большинство респондентов считают необходимым возрождать все традиции и обычайы Если же говорить о конкретном культурном наследии, то за поддержку и возрождение национального языка высказались 1/2 пенсионеров, национальной кухни – каждый третий респондент, религиозных обрядов – каждый пятый, национальной музыки, песен и танцев – каждый шестой По всем этим позициям пенсионеры-горожане проявляют большую заинтересованность В селе наибольшее число респондентов желают поддерживать и возрождать все традиции Сохранность традиций связана с тем, что пенсионеры стараются привить стиль внутрисемейного общения среднему и младшему поколениям в соответствии со старыми обычаями, по которым их самих воспитывали в детстве Сегодня национальные традиции становятся все больше популярны среди наших современников и даже среди молодежи

Третий параграф «Взаимоотношения пожилых людей со своими детьми» В нем дается характеристика взаимоотношений между старшим и

средним поколениями в бурятской семье, основанная на результатах исследования Главными ценностями в отношениях между старшим и средним поколениями являются уважение старших и родительская забота о своих детях И сегодня, несмотря на урбанизацию и глобализацию, данные ценности остались прежними, как того требуют национальные обычаи Было выявлено, что пенсионеры готовы помогать своим детям всегда и при любых обстоятельствах, но, безусловно, учитывая свои возможности, поэтому иногда такая помощь незначительна Чаще всего старшее поколение старается помогать молодым в воспитании внуков, и дети учитывают мнение своих родителей

Результаты исследования показали, что у бурятских пенсионеров теплые отношения со своими детьми независимо от совместного или раздельного проживания Конфликтные ситуации происходят достаточно редко, как отметил большинство опрошенных

Старшее поколение играет существенную роль в жизни своих детей Проживая вместе или отдельно, пожилые родители и их взрослые дети поддерживают тесный контакт, навещая друг друга и оказывая друг другу различные услуги и помочь Бурятские пожилые люди в большей части сохранили традиционную патриархальную семью В условиях модернизации российского общества в целом конфликтность поколений неизбежна, но такие столкновения были на протяжении многих веков как извечная проблема «отцов и детей» Каждое поколение, проживая определенный период времени, имело свои взгляды на моду, прослушивало определенную музыку, песни, читало современную ему литературу Но в целом главные ценности отношений – уважение старших и родительская забота о своих детях, несмотря на возраст, остались прежними, как того требует национальный обычай

В четвертом параграфе «Взаимоотношения пожилых людей с внуками», исследовались отношения старшего поколения со своими внуками, а также к молодежи в целом, какие качества ценят пожилые люди и какие не одобряют Старшее поколение отрицательно относится к некоторым чертам современной молодежи, указывая в основном на эгоизм и наличие вредных

привычек, таких, как злоупотребление алкоголем, курение, наркомания. Среди положительных качеств выделили информированность, предприимчивость, целеустремленность, самостоятельность

Но в целом свои взаимоотношения с внуками пенсионеры оценивают как «хорошие». Бурятские пенсионеры активно занимаются воспитанием внуков, делают им подарки, проводят с ними большую часть своего свободного времени. Особенно часто пенсионеры контактируют со своим внуками в селах

Молодые пенсионеры, а в большинстве случаев они работающие, сохранили авторитарно-родительские функции во взаимоотношениях с внуками. Молодой и работающий пенсионер более активен, полноценен в материальном плане, у него хорошее самочувствие и он ощущает себя востребованным в обществе человеком

Женщины охотнее занимаются воспитанием внуков, чем мужчины, так как для многих женщин выход на заслуженный отдых ассоциируется с домашними обязанностями. Для мужчин же воспитание внуков стоит на втором месте. Поэтому у бабушек более доверительные отношения с внуками, чем у дедушек. Но тем не менее в селах авторитет дедушек достаточно высок, по сравнению с городом. В селе сохраняется традиционная патриархальная бурятская семья

Частые контакты между поколениями стимулируют положительное отношение к старости и пожилым людям, и чем раньше дети начинают взаимодействовать с людьми престарелыми, тем лучше отношения между ними. В межпоколенных взаимодействиях принимают участие все члены семьи – старшее, среднее, младшее поколения

В «Заключении» подведены итоги диссертационного исследования, сформулированы его основные выводы и предложены рекомендации по улучшению социального статуса пенсионеров в обществе

Основные положения диссертационного исследования отражены в следующих публикациях автора:

Издания, рекомендованные ВАК РФ

1 Митанова Е И Старшее поколение в межпоколенной бурятской семье в современное время // Вестник Бурятского государственного университета Улан-Удэ, 2007 № 9 – 0,53 п л

2 Митанова Е И Отношения пожилых людей со своими внуками (На примере Республики Бурятия) // Сервис plus, 2009 № 4 М РГУТиС, 2009 – 0,54 п л

Другие публикации

3 Митанова Е И Бурятская семья как агент социализации // Россия – Азия становление и развитие национального самосознания Материалы междунар науч конф (21–24 июня 2005 г) Улан-Удэ Изд-во Бурятского госуниверситета, 2005 – 0,2 п л

4 Митанова Е И Роль семьи в современной жизни человека и общества // Современное общество территория постмодерна (по материалам Международной научно-практической конференции Саратов, 7 октября 2005 г) Саратов Научная книга, 2005 – 0,4 п л

5 Митанова Е И Социальное положение старшего поколения в Бурятии // Вестник Калмыцкого института социально-экономических и правовых исследований Элиста, 2007 № 1 – 0,2 п л

6 Митанова Е И Старшее поколение в межпоколенной семье // III Всероссийский социологический конгресс Москва–2008 Тезисы докладов Н Новгород Изд-во НИСОЦ, 2008 – 0,22 п л

7 Митанова Е И Пенсионеры в современной бурятской семье // Социальная Россия взгляд молодежи материалы I Междурегиональной практической конференции молодых ученых Республики Бурятия (Москва, 21 марта 2008 г) Улан-Удэ Бэлиг, 2009 – 0,3 п л

8 Митанова Е И Межпоколенные отношения в бурятской семье // Старшее поколение в современной семье Н Новгород НИСОЦ, 2009 – 0,3 п л

МИТАНОВА ЕКАТЕРИНА ИЛЬИНИЧНА
МЕЖПОКОЛЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ В БУРЯТСКОЙ СЕМЬЕ

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук

Подписано в печать 22 12 2009

Заказ № 3229 Тираж - 100 экз

Печать трафаретная

Типография «11-й ФОРМАТ»

ИИН 7726330900

115230, Москва, Варшавское ш , 36

(499) 788-78-56

www.autoreferat.ru

Федеральное государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Российский государственный университет туризма и сервиса»
(ФГОУВПО «РГУТиС»)
141221, Московская обл , Пушкинский р-н,
п. Черкизово, ул Главная, 99
ФГОУВПО «РГУТиС», 2009